

# 世卫说的疫情“大流行”是什么？

世界卫生组织总干事谭德塞日前说，新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行。

谭德塞在日内瓦举行的例行记者会上说，疫情的传播程度和严重性令人深感担忧，“因此我们评估认为，新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行”。

他说，过去两周中国以外新冠肺炎确诊病例数增长了13倍，受影响国家和地区数增加了两倍；目前114个国家和地区的确诊病例累计超过

11.8万例，死亡病例达到4291例，还有数以千计的人在医院里为生存而战。未来几周内预计确诊病例数、死亡人数以及受影响国家和地区数量还将进一步攀升。

他说：“我们以前从未见过冠状病毒引发的大流行。我们以前也从未见得到控制的大流行。”他再次呼吁各国采取紧急的、积极的行动。“我们已经响亮而清楚地敲响了警钟。”

谭德塞援引世卫组织数据说，全

球114个国家和地区报告的11.8万例病例中，有90%集中于4个国家，其中中国和韩国疫情严重程度已经显著下降。此外，有81个国家和地区仍未报告任何病例，有57个仅报告了10例或更少病例。

世卫组织再次敦促那些有少量病例的国家加强排查、检测、治疗、隔离、追踪以及动员人民，以防止出现聚集性感染甚至发展成社区传播，而已出现社区传播或大范围聚集性感

染的国家同样可以扭转趋势。

谭德塞强调：“对于许多正在应对大规模聚集性感染或社区传播的国家来说，挑战不在于它们能否做到这一点，而在于它们有多大意愿去这样做。”

他呼吁各国围绕预防感染、拯救生命、减轻影响，采取全政府、全社会的战略，并将这一战略总结为充分准备、加强检测保护和治疗、减少传播、创新和学习共四个方面。



## 科普——

## 什么是“大流行”

“大流行”原是世卫组织对流感的定级之一。世卫组织将流感分为6级，其中最高的就是“大流行”，其定义是某种流感病毒在疫情发源地以外的至少一个国家发生了社区层面的暴发，表明病毒正在跨国蔓延。

从概念上讲，当时的“大流行”指的是流感病毒的影响范围，而不是疫情的严重程度和致死率。2009年，从美国和墨西哥暴发的甲型H1N1流感被世卫组织定性为“大流行”，曾引发不少争议，因为这一流感虽然蔓延全球，但致死率较低，与人们印象中的严重传染病不一致。

因此，2010年世卫组织网站给出“大流行”的简单定义，即“一种新疾病在全球范围内传播”。比如，流感大流行就是指新型流感病毒亚型

在全球传播，而多数人对这种病毒没有免疫力。此次，新冠肺炎成为第一个被称为“大流行”的冠状病毒传染病。

目前，世卫组织已不再使用上述6级分类评估流感等传染病，而是改为4大阶段。世卫组织发言人亚沙雷维奇在2月下旬接受媒体采访时曾表示，世卫组织已不使用这套老系统，但人们还是常用“大流行”这个词来形容传染病的全球性传播。

可见，“大流行”并非严格的定义而是一个模糊的概念，具有操作上的弹性。谭德塞日前就表示，将当前的新冠肺炎疫情描述为“大流行”不会改变世卫组织对新冠病毒威胁的评估，这不会改变世界卫生组织正在做的事情，也不会改变各国应该做的事情。

(新华)

# 科学防控 无锡体彩逐步恢复销售

随着新冠肺炎疫情逐渐好转，无锡市各行各业复工复产拉开大幕。根据《江苏省体育彩票管理中心关于在符合条件的区域恢复体育彩票销售兑奖相关事宜的公告》，自2020年3月11日起，我市恢复纸质即开型体育彩票、江苏7位数、11选5和虚拟竞猜足球游戏的销售和兑奖；自2020年3月12日起，恢复其它体育彩票游戏的销售和兑奖。

在确保疫情可控的前提下，无锡体彩对网点是否恢复销售实行自愿原则，网点可通过网络自主申报自愿开业，在申报时对店内防

疫物资、复工承诺书拍照上传，确保各项防疫措施落实到位后恢复体彩销售。同时，为指导体彩网点平稳有序开业，无锡体彩多措并举，积极做好恢复彩票销售的各项准备工作，向网点下发《体彩实体店新冠肺炎疫情防控指南》，指导网点张贴《购彩温馨提示》，落实网点消杀物品、口罩等防控物资准备。同时全面动员从业人员科学防控，确保销售

场所消杀到位、销售人员防护到位及出入购彩者防控到位，有力有序推动体育彩票恢复销售。

科学防疫，有序开业，虽然恢复了销售，但疫情防控不能放松。无锡体彩将以监督检查为抓手，持续对开业网点进行不间断的检查指导，在做好网点防疫工作基础上，服务好购彩者，确保体育彩票销售平稳有序。



### 承诺书

代销售姓名：  
本代销售承诺：  
承诺已深入学习《江苏省彩票实体店新冠肺炎疫情防控指南》，全面落实相关措施和要求，保证防疫物资时刻准备到位！  
承诺如实填报《无锡市体育彩票销售网点复工申请表》，确保信息准确无误！  
凡出现未经批准擅自复工、未按规定复工申请表、未严格执行疫情防控职责等其他行为所造成一切后果的，自愿承担责任包括但不限于相应经济及法律责任！

承诺人：  
日期：2020.3.12